



# JURNAL

PENTRĂ PESHINDIPEA ȘTIINȚELOR ÎN NATURĂ ȘI ESACTE, ÎN TOATE CLASELE.

BCU Cluj Central University Library Cluj

Pedagogic

de

PROFESOR DOCTOR IULIU BARASH.

№ 19.

(Anul al 2-lea)

Exemplu

Mai 15, 1857.

Conținutul. Mesmerismul și Magnetismul animal. Despre instinctele de sociabilitate. Comunicarea minții și corpului.

## \* Mesmerismul și Magnetismul animal.

Electricitatea a devenit acum principala sursă în lumea ideală. Telegrafurile electrice transmit cu ușurință știrile, ideile omenești de la o margine a pământului la cealaltă. Trismul cel mai admirabil, cel mai neprețuit și a servit omului modern peste toate formele elementare, el a fost din electricitate, elementul cel mai puternic pentru civilizația sa.

Dar electricitatea este și într-adevăr sursă din puterile naturii cele mai generale.

Cu cât mai mult se trece pe toate zilele experiențele noastre în domeniul electri-

ciții, cu atât cunoaștem mai bine că nu e nici o sursă în lume care să nu se împartă de lucrarea electrică. Toate schimbările chimice și toate importanțele lucrării fizice, sînt însoțite de emisia electricității. Tăietura, tăietura, ploaia și roza, precum și însoțirea și niștră se nasc în aer prin influența electricității.— Dezvoltarea erzbirilor din așa scoate fenomene electrice; schimbarea vînturilor produse o mișcare electrică în aer; și înflorirea florilor și creșterea plantelor sînt însoțite de o coroadă invizibilă formată de fluid electric.—

\*). Notă. Despre dorința mai multora, tratăm în acest număr în modurile cele mai bune tratate în omul nostru "Mintea Naturii", volumul III.



fisicã a probatã cã aceste linii sînt în cea mai de aproape relaþie cu magnetismul pîmîntesc (linii isodinamice); adicã cã, cã kîtã magnetismul pîmîntesc este mai puternic la un loc, cã atîtã acestã loc este mai multã esenþã la fîria holerei. — Elekþivitatea în aer este înãrã o influenþã hotãrîtã asupra holerei. S'a vîrat de seamã cã unde domnește holera, acolo aerul compune elekþivitate negativã. Aceastã elekþivitate este vîtmîtoare la sîntãtatea oamenilor; cine nu uitã cã înainte d'a înþene o fîrtã, toatã lumea simte ca o neclãialã, o anxietate (neastîmþare), o greutate de pîrsãrare, mi o sãrbicã în totã corpul? Acestea vinã din elekþivitatea negativã ce domnește atunã în aer, dar dacã ce a trecutã fîrtã, omul simte o zãbrînã în corpul sãu, par-cã a învîatã; aceasta provine din elekþivitatea pozitivã ce domnește atunã în atmosferã. —

Eã amã asistatã la mai multe epidemii de holera mai cã seamã în anul 1848, în Craiova. În totã timpulã kîtã epidemia a domnitã în acestã oraș, amã vîntã în toate zilele o perzãlatã listã despre caracterul atmosferei în privinþa cãldurii, ploii, fîrtãnei și c. l.

Linã acestã listã, a fostã însemnatã mi greutatea saã scãderea mortalitãþii pe toate zilele; mi așã m'amã încredinãtã d'o imprevizibile care mai înainte a deskonerit-o medicii cei însemnați în Europa; adicã cã o fîrtã cã țãneto mi fãcere în timpulã holerei, este foarte periculoasã; fiindã-cã atunã boala se întreprinde rã, mai cã seamã kîndã fîrtã se întimplã noaptea. — Kîndã dar dormindã în patã, amã azitã zãzetã țãnetã, amã tremuratã pentru soarta bolnavilor mei, prerãindã-mã la vestitãrile ce în adevãrã m'adãstã a doã-zã dimineaã.

Aceste imprevizibile relaþii între fãzidã elekþicã și principulã bierei, de mi sîntã demne de mirare, dar totã n'ajunã la înãlþimea admirabilã a unã fenomenã, care este atîtã de estroordinarã, atîtã de învîatã într'unã misterã adincã, arãindã-ne acumã niște lucruri și fenomene a le natãrã, într'unã modã nouã, neespãrãabilã și kiarã sãrbimãtorã, în kîtã avia ar fi de grezitã dacã nu s'arã fi adevãritã prin nenãmerabile esperiinþe medicale.

Acestã fenomenã este cunoscutã sãrb nãmirea de *Magnetismul animal*, saã de *Mesmerism* (fiindã-cã deskoneritorul lui a fostã doktorul *Mesmer*, care a trãitã la finitãrã secolulã trecutã în Viena și Paris). —

Sã ne înãnsimã cã cine-va apronãndã-se d'o persoanã, ridicã amãndã mîinile și le mișcã totã într'o direcþie chiriclarã imprevizibilã acestei persoane, întocmai precumã o faþemã kîndã voimã a magnetisa unã fierã (de aci i-a emitã nãmirea de *magnetism animal*). Apoi dacã ce s'a zãmatã acestã operaþie  $\frac{1}{4}$  saã  $\frac{1}{2}$  orã neînterzãntã, atunã persoana magnetizatã *adoarme*; în acestã minã trãzerele feþei dormitorulã, se scimã fiziognomia priimute o biocã neobișnitã, fãindã-se frãoasã, dar d'o frãmescã sãrbimã par-cã arã fi cepeascã. — Persoana atã-fãrã magnetizatã poate fi scãratã din somnã magneticã prin magnetisãrã kîndã va voi, mi în toate lucrurile nu se poate a se împotrivi voinei magnetisatorulã, ci trezã se doarmã, saã a se scãla kîndã magnetisatorulã zãceazã manipulaþie (operaþie) de adormire saã de scãlare. — Aceasta este *rapã d'ãntã* alã magnetismulã. — Dar în *rapã d'ãntã doilea* (care înþene a se aprã mai tãrziu, adicã dacã kãte-va unã), persoana magnetizatã zãce în somnã ca o somnambulã, dar (lucru de mirare), în somnã fiindã și cã okã înkã, zãce și nu cade, nici nu se atinþe de pietre saã de alte împiedecãrã ce se aflã în drumulã ei; fiindã-cã unde se gãsește o asemenea împiedecãre, somnambulistulã se dã la o parte; pe lucrurile cele mai periculoase (precumã pe scãzãrã și p'akoneriscele *Kaselor*) se plãmã și nu cade; însã trezã atunã pãzitã a nu o kema pe nãme, fiindã-cã se deșteantã, indãtã și vãzãndã-se într'o asemenea poziþie periculoasã, se sperie și cade jos (precumã s'a întimplã înainte cã kãrã-va anã la o fatã în orașul *Dresda*). — Dãcã ce s'a deștentã persoanã magnetizatã, n'are nici o adãcere aminãte din cele ce s'a zãmatã cã dînsã kîndã era indã în somnã magneticã. — În *rapã de alã treilea*, magnetisãrã adormitã *vorbescã*; adicã dacã pãsnãse kãrate în frãse înþelente și vine komunã la întrebãrile ce le-arã faþe magnetisatorulã. Aceste pãsnãsãrã sîntã mai totã-









amenințării de vr'z'nă perikolă, și atânci ei pot fi înota mai iste de kită o korabie de vaporă. Kîndă eî răsesc în rîsri vr'z'nă zbragă kare le împiedekă drămă, atânci sară în săsă peste zbragă la o înzămime de 12 nînz la 15 nițioare (5 st.). În țenere katz niște rîsri nă prea adînci k'z'nă fîndă de nisînă znde femeca sapă o groapă în kare—și denșne oazle; eară vîrbată vine pe xpmă a podi ačeste oaz. Dșpă ačeastă operațiune, vîtrîni se întorkă iarși spre a erpa la mîrile înrieate, iară tinerii emîndă din oaz, kreskă iste nînz ațună la o mîrime d'z'nă nițioră, atânci și ei meră la mare znde rîmînă nînz în mîzlokă, verei ačestă ană, m'atânci, dșpă ce aț ațună la o mîrime de 4 nînz la 5 nițioare, vină și ei în rîsri ka sîmă denșne oazle loră.

Токмаі ка pondșnelere, aț și ei ačestă kxpîosă instinktă d'a veni pe fie-kare ană pe la lokxpîle loră. Z'nă natxpalistă anșme *Delian* a nșșă z'nă inelă de aramă pe koadere a doîsuprezere dint' ačestă neshi kare i-a răsîtă în rî-

șală *Ozs*, în Franța, și pe xpmă le-a dată drămă. Peste kîtva timă toți aț plekată, înș la ană, vîitoră a răsîtă totă în zissă lokă ținți din ačei neshi; peste aț doișca, aț venită trei și peste aț treișca ană aț venită earșni trei.— Ate sovietșii vremenîchemi se întokmeskă întpe animale nă pentp a lă—čeva de kîlă pentp plăčerea loră. — Așa aț vîzătă z'nă kăltoră anșme *Lebanian* la kanză de vșna șperanță, în fie-kare scarpă sșmă de z'nă felă deosebită de papagală (*peroquets, psitacus insuscatus*) ce se adănz kă mare șromotă merîndă la z'nă isvoră limpede, ka sî se skarde; ațunîndă akolo, aț înčenșă a se șka z'nă kă ațzăș împîrîndă-se și vîzîndă-se pe verdeață, apoi se întorkă la pîdșrea de znde se adănasere întiș, imi netezeskă nenere, mi dșpă ce fie-kare imi a fîkătă toareta, se trașe în lokă, sîș pentp noante

Eatș znerere efekte instinktive; aț dată bomă kontinsa a vorbi desupe instinkte, ce este pamșra čea mai întepesantă, în ștdiș animaloră.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

## Коммуникацияні штіингіче мичі.

### Орологиисă animale.лорă.

Bestitșă Linée, a fîkătă z'nă orologiă (časornikă) de veștate în kare, fie-kare plante se deskide și se înkide șloarea ei, la o oră хотъріт. Nă sintemă înaintăi inkă atita, în kșnoshînga fișei animaloră, ka sî nștemă fače z'nă orologiă de animale. Kă toate ačeste, шtimă znerere čirkomștanșe kare ne provă, kă și animalele xpmeză okpațișnile loră, la ore хотъріте. Așa sî шtie kă în mare se sșe și se pogoră z'nă молъшкі (skoiči), la ora хотъріт. La mîrăkă șepe se arată pe șșpafada mîrpef perălată, молъskă Clio. Sîntă fîzșpî kare șvoră nșmaf zioa, alșii nșmaf noantea, iară alșii nșmaf în krepzskă. Dar și la animalele șșperioare rșsimă ačeste perălarітъi. Mîlîniș șvoră nșmaf noantea, asemenea și znerere din nasepî penitoare (s. e. vșfîșca). Dîntpe toate animalele domestіche, rșnere se kăkă mai de vreme și kokoshă se skoał mai de noante. Arіčelă are și elă o vîaț portxpъ, e.ș

ese perălată, la ora 9 șșara din kăkșkă sîș kă sîmă kate xpana; asemenea și xpșă, mai kă șșamă xpșă nșmită *ursus meles* (Takșu), kare ese perălată la ora 1 dșpă miaza noante, din kăkșkă sîș; la ora 11 ese veridîndă perălată din kăkșkă sîș, animală nșmită *Marter* (Zdepă). Eșpîre se nîmă noantea mai kă șșamă kîndă e lșna plînz, se adănz ei în șvietate și se șokă. Dar animală znerere mai kxpîosă în pîvînga ačestef perălarітъi, lă rșsimă în Amerіka; asta este z'nă felă de kokoshă din Peru (*Thinocerus inguac*). Elă e de mîrimeca z'nă čokerpănă. Elă špîră perălată la fie-kare oră a noșii întokmaf ka paznîvî de noante kare sîntă tokmîgi în znerere țpî spre a înștînga orșșeniloră orele noșii. În Guinea, Mafîșca xpъloare, xpъ perălată la ora 9 șșara și la ora 3 de dîmîșadă. K'o oră mai țpîziș șșara și dîmîșada se arată akolo perălată čete de papagală șșpîndă în pîdșre.